

## 补中益气汤合痛泻要方加减治疗泄泻的功效

□ 王 聪

补中益气汤合痛泻要方加减是一种中医方剂,可用于治疗脾虚型泄泻。本方剂通过补益脾胃、调理肠腑,达到治疗泄泻的目的。下面将为您详细介绍补中益气汤合痛泻要方加减的组成、功效、适应症、注意事项及临床应用。

### 一、组成与功效

补中益气汤主要由黄芪、人参、白术、甘草、当归、陈皮等组成,具有补中益气、升阳举陷的功效。痛泻要方则由白术、白芍、陈皮、防风等组成,具有健脾柔肝、调理肠胃的功效。将这两种方剂结合起来使用,可增强健脾益气、调和肠胃的功效,适用于脾虚型泄泻,从而达到治疗目的。

### 二、适应症

补中益气汤合痛泻要方加减在临床实践中被广泛应用,尤其在中医医院治疗慢性腹泻等疾病效果显著。中医认为,泄泻的病因多种多样,但主要与脾胃功能失调有关。通过辨证施治的原则,根据患者的具体情况进行加减,可提高治疗效果。

### 三、临床应用

补中益气汤合痛泻要方加减在临床实践中被广泛应用,尤其在中医医院治疗慢性腹泻等疾病效果显著。通过辨证施治的原则,根据患者的具体情况进行加减,可提高治疗效果。

### 四、注意事项

1. 饮食调理:脾虚型泄泻患者应注意饮

食卫生,避免食用生冷、油腻、不易消化的食物。可适当食用具有健脾益胃作用的食物,如山药、薏米、红枣等。

2. 情绪调养:情绪对脾胃功能的影响很大,脾虚型泄泻患者应保持心情舒畅,避免过度焦虑、紧张等不良情绪。

3. 规律作息:保证充足的睡眠,避免过度劳累,有助于脾胃功能的恢复。

4. 中药煎煮方法:按照医生的建议进行中药煎煮,确保药物能够充分混合,煎煮时间、火候等都会影响药效。

5. 避免自行加减药物:在用药过程中,应遵循医生的建议,避免自行加减药物剂量或更换药物。

6. 坚持治疗:脾虚型泄泻病程较长,治疗需耐心坚持,不能急于求成,要逐步改善脾胃功能,以达到治愈的目的。

### 五、结语

补中益气汤合痛泻要方加减是一种常用的中医方剂,通过补益脾胃、调理肠腑,可有效治疗脾虚型泄泻。在临床实践中,应根据患者的具体情况进行辨证施治,适当加减药物,以提高治疗效果。同时,患者应注意饮食调理、情绪调养、规律作息等,以促进脾胃功能的恢复。坚持治疗是治愈脾虚型泄泻的关键,患者应耐心坚持,逐步改善脾胃功能。总之,中医治疗脾虚型泄泻具有独特的优势和疗效,值得进一步推广应用。

(作者单位:献县中医医院)

## 浅谈护理工作的职责和任务

□ 刘洁慧

护理工作在整个医疗体系中起着至关重要的作用,它关乎着每一个患者的健康与生命安全。本文将围绕护理工作的职责和任务,为读者解析这一职业的重要性和特殊性。

### 一、护理工作的职责

#### 1. 患者照护:

护理人员的主要职责是照顾患者,包括提供日常生活的帮助、协助医生进行诊断和治疗,以及处理各种紧急情况。

#### 2. 病情观察:

护理人员需要密切关注患者的病情变化,包括生命体征、意识状态、疼痛程度等,并及时向医生报告。

#### 3. 基础护理:

包括皮肤护理、口腔清洁、协助患者进食等,以确保患者获得基本的生理需求满足。

#### 4. 健康教育:

向患者及其家属提供医疗知识和技能的教育,帮助他们更好地理解疾病和治疗方案,以及自我护理的重要性。

#### 5. 协调沟通:

护理人员需要与医生、其他护理人员、患者及其家属进行有效的沟通与协调,以确保医疗过程的顺利进行。

### 二、任务清单

1. 确保病房环境整洁、舒适、安全,符合卫生标准和患者需求。

2. 按照医生指示,按时给患者用药,并监督其执行情况。

3. 监测患者生命体征,记录在护理记录中,并及时向医生报告任何异常变化。

4. 定期巡视患者,了解其需求,及时处理

各种问题。

5. 做好基础护理工作,如协助患者进食、洗漱、如厕等。

6. 做好患者及其家属的健康教育,帮助他们了解疾病和治疗方案,以及自我护理的知识和技能。

7. 与医生、其他护理人员和患者家属保持密切沟通,确保信息畅通,及时反馈患者的需求和问题。

8. 按照医院和部门的规范和标准,做好消毒隔离和防护工作,避免交叉感染的发生。

9. 在紧急情况下,如突发事件或患者病情突然恶化,迅速启动应急预案,并协助医生进行抢救。

### 三、护理工作的挑战与应对

护理工作在整个医疗体系中面临着诸多挑

战,如工作压力大、工作时间不规律、职业风险高等。护理人员需要提高自身素质,增强应对压力的能力,同时医院和相关部门也应提供必要的支持和保障。

以上对护理工作职责和任务的了解,我们可以看到护理人员在医疗体系中的重要性和特殊性。他们不仅需要照顾患者的身体需求,还要关注其心理状态,提供全方位的护理服务。为了更好地发挥护理工作在整个医疗体系中的作用,我们应提高对护理工作的重视程度,加强职业培训,以吸引更多优秀的人才投身这一职业。同时,我们也要关注护理工作面临的挑战,为其提供必要的支持和保障,以促进医疗体系的健康发展。

(作者单位:蔚县中医院)

## 消化系统疾病的病因与治疗方法

□ 张路云

消化系统疾病是一类影响人体消化、吸收、代谢功能的疾病,包括胃病、肝病、肠道疾病等。这些疾病的病因多样,治疗方法也各不相同。下面我们来详细探讨一下消化系统疾病的常见病因和治疗方法。

### 一、消化系统疾病的常见病因

1. 饮食习惯不良:长期饮食不规律、暴饮暴食、摄入过多油腻或刺激性食物等不良饮食习惯是消化系统疾病的主要病因。

2. 幽门螺杆菌感染:幽门螺杆菌是一种常见的消化道寄生菌,可通过口-口途径传播,长期感染可引发胃炎、胃溃疡、胃癌等消化系统疾病。

3. 药物副作用:某些药物可能导致胃肠道不适,如非甾体抗炎药(NSAIDs)、抗生素

等。长期服用这些药物的患者需要注意观察胃肠道反应。

4. 遗传因素:某些消化系统疾病存在家族遗传倾向,如肠易激综合征、克罗恩病等。

5. 其他因素:精神压力、情绪波动、免疫力低下等因素也可能对消化系统产生影响,诱发或加重消化系统疾病。

### 二、消化系统疾病的治疗方法

1. 药物治疗:根据不同的病因和症状,药物治疗可以采取多种方式,如抗酸药、促动力药、抑酸药、抗炎药等,针对不同的症状进行治疗。

2. 手术治疗:某些严重的消化系统疾病,如肠梗阻、肠穿孔、消化道大出血等,可能需

要手术治疗。

3. 饮食调整:良好的饮食习惯是预防和治疗消化系统疾病的重要手段。建议选择易消化、营养丰富的食物,避免过度饮食油腻、刺激性食物,适量摄入蔬菜、水果等富含纤维的食物。

4. 生活习惯调整:保持规律的作息和充足的睡眠,避免过度劳累和精神压力。

5. 心理治疗:对于由精神压力等引起的消化系统疾病,心理治疗也是重要的治疗方法。

6. 辅助治疗手段:对于某些消化系统疾病,如食管反流病,可使用抗反流饮食和睡眠时抬高床头等辅助手段进行治疗。

### 三、消化系统疾病的预防

1. 建立良好的饮食习惯,避免过度饮食油腻、刺激性食物,适量摄入易消化的食物。

2. 规律作息,避免过度劳累和精神压力。

3. 定期体检,及早发现消化系统疾病。

4. 避免滥用药物,如有需要,应在医生指导下使用。

5. 保持乐观的心态和情绪稳定,积极应对生活压力和心理压力。

综上所述,消化系统疾病的病因多样复杂,治疗方法也各不相同。建立良好的饮食习惯和生活习惯是预防消化系统疾病的关键。如有疑问,建议及时就医,以便得到专业的诊断和治疗。

(作者单位:邢台市襄都区西大街街道办事处社区卫生服务中心)

## 脑卒中的早期识别和处理方法

□ 赵 霞

在我们日常生活中,脑卒中是一种常见但危险的疾病。它被称为“生命的贼”,因为它可能在瞬间夺走我们的健康和生命。那么,什么是脑卒中?如何早期识别和处理呢?

### 一、什么是脑卒中

脑卒中,也被称为中风,是一种由于脑血管破裂或阻塞导致血液无法流入大脑而引起的疾病。它是一种常见的神经系统疾病,影响着全球数百万人。根据统计数据,每年新发脑卒中患者约为200万人。

### 二、脑卒中的症状

脑卒中的症状通常在发病前几周或几天内逐渐出现。这些症状可能包括:

1. 突然出现一侧肢体(上肢和/或下肢)无力或麻木。

2. 突然出现口齿不清或口角歪斜。

3. 视力模糊或视野缺损。

4. 意识模糊或意识丧失。

5. 眩晕或平衡障碍。

这些都是脑卒中的早期信号,如果这些症状持续存在或加重,应立即就医。此外,还有一些其他症状可能与脑卒中有关,如头痛、恶心和呕吐等。

### 三、如何早期识别和处理脑卒中

#### 1. 观察症状:

一旦出现上述任何一种症状,应立即就医。同时,要注意症状的持续时间和严重程度,以及是否有其他伴随症状。

#### 2. 及时就医:

在就医时,向医生描述您的症状,并

告知他们您是否在活动中或情绪激动时发病。医生会进行一系列检查以确定脑卒中的类型和程度,并为您提供相应的治疗建议。

#### 3. 预防措施:

对于脑卒中的预防,健康的生活方式非常重要。包括保持健康的体重、定期锻炼、合理饮食、戒烟、控制高血压和高胆固醇等心血管疾病等。此外,定期体检也是预防脑卒中的重要手段。

#### 4. 紧急处理:

如果在家中或公共场所发生脑卒中,应立即拨打急救电话寻求帮助。在等待救援的过程中,确保患者处于平躺的姿势,并将头部转向一侧,以防止呕吐物阻塞呼吸道。不要试

图喂食或喂水给患者,因为这可能会加重症状。此外,不要摇晃患者的头部,因为这可能会加重伤害或损伤其他部位。

在处理过程中,需要密切观察患者的症状和生命体征的变化。一旦出现呼吸急促、心率加快、瞳孔散大等严重症状,应立即就医。

总之,脑卒中是一种严重的疾病,但通过早期识别和处理,可以大大提高患者的生存率和康复率。因此,了解脑卒中的症状和紧急处理方法非常重要。如果您或您周围的人出现相关症状,请立即就医并告知医生您的情况,以便得到及时有效的治疗。同时,关注健康的生活方式并定期进行体检也是预防脑卒中的重要手段。

(作者单位:怀来县医院)